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定植之初
管理重心在于温度

苗期管理是西瓜能否优质高产的
基础。定植时栽苗不可过深，西瓜苗
原土坨面应稍高于畦面 1 厘米-2 厘
米，定植后覆土1.5厘米厚，浇好定植
水。

西瓜适宜生长温度范围为15℃-
35℃，低于10℃时易受冷害，影响花
芽分化。因此，对于冬季及早春定植
的西瓜来说，苗期主要任务是保温促
长。西瓜定植后，立即覆盖地膜并搭
建小拱棚保温防冻。高温棚中种植早
春茬西瓜，只需 4 层膜 （含 1 层地
膜）即可；拱棚保温性差，需要覆盖
6层-7层膜，上部的 3层膜即棚膜、
二膜和三膜，主要依靠拱棚骨架支
撑；中间的2层-3层膜是指在棚内搭
起小拱棚；最下面的一层则为地膜。
定植后一周不通风，提高棚内温度，
促进西瓜快速缓苗。随着西瓜苗的生
长，抗逆能力逐渐增强，晴天时棚内
温度超过30℃要通风排湿，不要让温
度高于 35℃，以免造成开花授粉不
良，影响坐瓜率。

早防徒长
让营养向花芽分化转移

有种植户遇到西瓜雌花小、难坐
果、雄花花粉少等问题，分析原因
多是植株长势不正常造成的。植株
过旺，会导致生殖生长不良、雌花
小、坐果难；植株较弱，会影响花
芽正常分化。

当西瓜处于伸蔓期时，要随时
关注植株长势，确保植株壮而不
旺。生长前期浇水时可搭配冲施甲
壳素、海藻酸、生物菌肥等产品，
培育健壮根系。地上部要适当控
制，拉大昼夜温差，避免植株徒
长。若发现植株徒长，一定要早
防，可喷洒叶绿素、氯化胆碱等控
制植株旺长，促进营养向花芽分化
转移，确保开好花。此外，叶面喷
洒全营养叶面肥、甲壳素、芸苔素
内酯等，既可补充营养，又能促进
花芽分化。遇连阴天要注意补充营
养，可用全营养叶面肥、白糖、甲
壳素、氨基酸等配成营养液，喷雾
或灌根，缓解植株营养缺乏状况，
保证花芽正常分化。

整蔓到位
西瓜长势“整齐划一”

近年来不少客商直接包棚收瓜，
所以西瓜长势整齐、成熟度一致，收
购价格越高。要想西瓜“整齐划一”，
种植户应在整蔓上多下功夫。

——整蔓要及时。团棵后，西瓜
逐渐进入生长速度较快的伸蔓期。在
天气良好、气温较高时，西瓜蔓一天
可长五六厘米，若不及时整理，侧
蔓、瓜须会相互缠绕影响生长。当西
瓜蔓长至40厘米以上时，开始进行结
瓜蔓和辅养蔓的第一次调整，整蔓时
先将主蔓围绕茎基部一圈，让主蔓回
缩，保证第 2朵雌花在合适的位置，
利于授粉。对于长势较弱的植株，要
轻整蔓，不要影响瓜蔓正常生长。西
瓜伸蔓期，侧芽的萌发能力比较强，
应及早打杈。应随时关注植株长势，
尤其是瓜蔓超过1米后，及时摘除侧
芽，以免侧芽生长消耗过多营养。整
枝最好在晴天上午进行，整枝后及时
喷药，防止病菌从伤口传染，引发病
害。

——整蔓方式要适宜。西瓜品
种、种植密度、栽培方式等都影响着
整蔓方式，不同品种的西瓜需要留取
的最佳瓜蔓数不同。一般来说，坐1
个瓜至少要保证两根瓜蔓供应其有机
营养。在同等种植密度下，中大果型
西瓜每株留1个瓜，留下生长比较粗
壮的3根-4根瓜蔓；小果型西瓜每株
留2个瓜以上，可留3根-5根瓜蔓。

人工授粉
应在7天之内完成

西瓜为雌雄异花同株作物，自然
授粉易受天气、昆虫数量等因素影
响，坐瓜率不稳定，且果实畸形率较
高；人工辅助授粉可提高坐瓜率，但
要保证授粉充足且均匀，否则容易出
现畸形瓜。有种植户因管理不当，开
花授粉间隔时间过长，使西瓜成熟期
不一，质量不佳。

——合理选取留瓜节位。选留距
主根1米左右处主蔓上的第2朵或第3
朵雌花授粉，一般在15节-25节。晚
熟品种及多蔓整枝的，留瓜节位适当
高些；早熟品种与密植少蔓整枝的，
留瓜节位适当低些。如果坐瓜节位偏
低、叶数不足，果实发育不良；如果

坐瓜节位偏高，容易出现厚皮瓜、大
头瓜等畸形瓜。

——拿捏好授粉时间。西瓜花粉
萌发最适宜温度为23℃-27℃，相对
湿度为 70%-80%，因此授粉时选择
晴天上午9点-10点，此时是雌花柱
头和雄花花粉生理活动最旺盛的时
候，也是人工授粉的最佳时间。具体
做法是，选用发育良好的雄花将花粉
均匀涂抹在雌花的三瓣柱头上，操作
时，手不能触及果柄和子房，更不能
触及柱头，涂抹要全面。

为保证西瓜坐瓜整齐、集中采
收，授粉时间应在7天之内完成。遇
到连阴天时，应采用对花、喷花相
结合的办法，确保坐瓜率。授粉后5
天-7天，观察雌花发育情况，若子房
开始膨大、花柄弯曲下垂，说明授粉
成功；若子房未膨大且逐渐萎缩，需
及时补授粉或排查原因。授粉成功后
10天内，不要喷施高浓度农药，防止
影响果实早期发育。

——调控好授粉期温度。授粉
后，花粉管发育、完成受精也需要一
定条件，此时温度不宜过高。授粉期
间，棚内温度白天不要超过30℃、夜
间不低于15℃，有利于西瓜授粉、坐
瓜，减少畸形瓜。棚内温度达到30℃
后，及时通风降低棚温。

优质高产
要营养充足并早防畸形瓜

在西瓜生长的中后期，这一时间
段的管理直接决定着西瓜的产量和品
质，特别是充足的营养供应，是西瓜
优质高产的保障。

有种植户怕裂瓜，不敢浇水、冲
肥，这是不合理的，只有肥料配比不
合理，如氮肥过多、钙肥缺乏，才会
增加裂瓜几率。在施足基肥的情况
下，从播种至开花期少量追肥1次-2
次，以利发棵和伸蔓；雌花开放前一
周控制肥水，以利坐瓜；膨大期是西
瓜需水临界期，浇好这一水至关重
要。授粉后在西瓜长到鸡蛋大小时不
要浇水，可于幼瓜褪毛后及时浇膨大
水，配合浇水追施膨大肥，后期少量
追肥保持植株长势。为增强瓜皮的韧
性、减少裂瓜，应注意增施磷钾肥和
钙、硼等微量元素肥料。在西瓜生育
期内应注意喷施钙、硼、锌等微量元
素叶面肥，促进花芽分化，减少裂瓜。

膨瓜后期是西瓜上糖最关键的时
候，可叶面喷施磷酸二氢钾或白糖溶
液，改善西瓜口感，防止瓜秧早衰。
西瓜采摘前5天-7天左右开始控水，
既能促进糖分的积累，又能减少裂瓜
风险。

遇到不良气候条件或栽培技术不
当，西瓜容易形成畸形瓜，常出现的
畸形瓜主要有扁平瓜、葫芦瓜和偏头
瓜。

扁平瓜的外部特征是瓜肩部较
宽，果蒂部呈凹陷状，内部特点是果
皮变厚，瓜瓤出现空心，纤维增多。
其主要发生在圆形品种上，因果实纵
径和横径发育速度不均衡所致。

葫芦瓜容易在长形或椭圆形的品
种上发生，特点是果肩部（临近果柄
处）没有充分发育，而中部和果蒂部
发育正常，形成一头大一头小。其形
成原因是结果前期、中期肥水不足或
病虫害影响植株生长，使幼果发育严
重受阻，而后期条件改善又迅速发育
所致。

偏头瓜又叫歪瓜，是指西瓜一侧
充分膨大，另一侧发育不良。开花坐
瓜期间授粉受精不良，使瓜中的种子
分布不均，种子多的部位瓜皮瓜瓤相
应膨大，没有种子的部位发育较慢，
从而形成歪瓜。

畸形瓜形成的共同原因是在花芽
分化期或雌花发育期，受低温影响形
成畸形花；开花坐瓜期环境不适宜，
使授粉受精不良；膨大期肥水不足或
偏施氮肥，土壤中氮、磷、钾失衡；
留瓜节位过低或过高，影响同化物质
对瓜的供应。因此，种植户应针对畸
形瓜产生的原因，及时采取相应的预
防措施。

适时采收
防止发生倒瓤现象

西瓜成熟后，不及时采收易发生
倒瓤现象，即瓜瓤中的营养和水分大
量倒流回种子内和瓜蔓内，使瓜瓤组
织发生解体。

根据授粉日期和品种特性，判断
果实成熟度，一般早熟品种授粉后28
天-32天成熟，中熟品种35天-40天
成熟，晚熟品种45天-50天成熟。因
此，根据西瓜生长情况，应提前联系
收购商，确保西瓜在全熟前顺利采收
卖出。

□记者崔莹报道

西瓜以果肉脆甜多汁、富含维生素C和多种矿物质等优点，成为餐
桌上的常客。随着设施农业的发展，西瓜已不再是夏季的专属，而是一
年四季均可种植。然而在实际生产中，授粉不良导致的坐果率低，整枝
不当引发的养分浪费，膨瓜期管理不当导致的裂瓜、个头小、口感欠佳
等问题，制约着设施西瓜的种植效益。

一学就会 一用就灵
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四季均可种植四季均可种植
设施农业改变了西瓜的设施农业改变了西瓜的““命运命运””


